

Таким образом, в мире существуют около 230 стран и более ста межгосударственных союзов. Мировой экономике свойственны тенденции к объединению, что особенно ярко проявляется в современных условиях интернационализации, глобализации и регионализации.

Казахстан в настоящее время является членом многих международных и региональных экономических и политических организаций, таких, как ООН, МВФ, Всемирный банк, ЕврАзЭС, Таможенный союз, ШОС, ОБСЕ и другие. Казахстан сегодня под руководством Президента республики Нурсултана Назарбаева проводит политику многовекторной интеграции.

Казахстан – это страна, открытая для сотрудничества и региональной интеграции с государствами-соседями. Казахстан в регионе Центральная Азия является инициатором и лидером всех интеграционных процессов, готов к конструктивному диалогу с региональными и международными политико-экономическими партнерами.

1. Курс экономической теории / под ред. М.Н. Чепурина. – М., 1994. – 467 с.

2. Экономика: учебник / под ред. А.С. Булатова. – М., 1995. – 604 с.

3. Борисов Е.Ф., Волков Ф.М. Основы экономической теории: учебное пособие, 1993 г. – С. 224.

4. Киреев А. Международная экономика. – 1998 г. – С. 361.

5. Bela Balassa. The Theory of Economic Integration. Homewood, Ill: Irvin, 1961. – P.1.

6. Пашковская И. «Европейская экономическая и валютная интеграция. Аспекты права европейского союза. – М.: изд. Элекс, 2003.

7. Айтжанова Ж. Конкурентное преимущество, благоприятный налоговый режим и упрощение всех процедур – главные плюсы Таможенного союза // Казахстанская правда, 2010.

8. Александр Лукин. Москва. [http://www.rodon.org/Семинар «Россия и Китай в новой международной среде» \(ШОС\). 09.10.2009](http://www.rodon.org/Семинар «Россия и Китай в новой международной среде» (ШОС). 09.10.2009)

[www.mgimo.ru](http://www.mgimo.ru)

\*\*\*

Осы мақала Орталық Азиядағы кәсіргі кезде жүріп жатқан халықаралық интеграциялық процестерді талдауға арналған. Және мақалада Қазақстанның интеграциядағы негізгі орны, яғни инициативтік рөлі, және Орталық Азиядағы интеграцияның әртүрлері, кезеңдері, динамикасы көрсетілген.

\*\*\*

This article is devoted to the analysis of the integration processes in the Central Asia region at the present time, researches the forms, stages and dynamics of the integration. This article shows the important and initiative role of Kazakhstan in the integration processes of that region.

*М. С. Сарыбаев*

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА КАЗАХСТАНА С ЧЕХИЕЙ И СЛОВАКИЕЙ В ГУМАНИТАРНОЙ СФЕРЕ

*Взаимоотношения в сфере культуры.* Двусторонние отношения между Казахстаном и Чехией в области культуры в последние годы возросли и за прошедший период достигли значительного прогресса, так как Чехия все больше становится европейской ареной продвижения и пропаганды азиатской, в том числе казахстанской культуры.

Правовые аспекты двустороннего сотрудничества в сфере культуры были заложены 13 сентября 1993 года подписанием Соглашения между Правительством РК и Правительством ЧР о торгово-экономических отношениях и сотрудничестве в области науки и техники, которая была упразднена в связи со вступлением Чехии в ЕС, вместо него было подписано, соглашение об экономическом, промышленном и научно-техническом сотрудничестве 8 сентября 2004 года [1].

Культурные отношения, которые связывали нас в рамках существовавшего социалистическо-

го блока, продолжают. Свидетельством тому, например, может служить письмо Посольства ЧСФР в Москве, адресованное Полномочному представительству РК в Москве, с просьбой передать соответствующим органам РК, ответственным за художественное воспитание и творчество детей, брошюру «Обращение к детям с приглашением принять участие в 21-й Международной детской художественной выставке «Лидице-93». В 2009 году уже прошла 37-я выставка, организатором которой является Мемориал Лидице при поддержке Министерства культуры, Министерства иностранных дел и Министерства образования, молодежи физкультуры Чешской Республики, а также Чешской комиссии ЮНЕСКО [2]. В данной выставке еще с советских времен представляли свои работы Казахстанские дети.

В 1999 году в Праге прошла выставка произведений 26 казахстанских художников. В марте

2004 года в г. Брно был организован культурный вечер в рамках празднования Наурыза.

Ежегодно Посольство ЧР в РК проводит Дни Чехии в Казахстане, также, как казахстанское Посольство, дни Казахстана в Чехии после открытия Посольства в 2004 году, что способствовало росту культурных отношений. За последние несколько лет чешская общественность познакомилась с множеством казахстанских творческих коллективов и во многих жанрах. Так, на кинофестивалях «Карловарском», «Фебиофесте» и «Злата Праге» неоднократно отмечались работы казахстанских кинематографистов. В концертных залах Прага регулярно проходят концерты наших музыкантов. В рамках международного гуманитарного обмена казахстанские детские хоровые коллективы с успехом выступали на международном фестивале Prague Christmas, а также фестивале детского творчества в городах Прага и Теплица, проводимого под эгидой «JS Group». Работы художников Академии им. Жургенова были отмечены первыми призами III международной художественной выставки «Саксонский Плейн Эйр» [3].

В течение последних лет в Чешской Республике, известной как один из центров европейской культуры и искусства, проходил ряд мероприятий с участием деятелей казахстанской культуры. На знаменитом Карловарском кинофестивале, который в 2005 году отметил своё 40-летие, также впервые были представлены работы двух казахстанских кинематографистов – «Аңшы» Серика Апрымова и «Бурная река, безмятежное море» Марата Сарулы. На 13-м международном кинофестивале «Фебиофест», который состоялся в марте 2006 года в Праге, впервые в истории мероприятия были представлены три казахстанские киноленты. 25 октября в одном из центральных концертных залов Праги – Дворце «Жофин», Посольством РК в Чехии было организовано выступление камерного оркестра «Камерата Казахстана» под руководством Народной артистки Казахстана Гаухар Мурзабековой. В декабре 2005 года в Чехии прошел 6-й международный фестиваль хоровых коллективов «Prague Christmas», в котором приняли участие воспитанники детской музыкально-хоровой школы «Елім-ай» из Алматы. «Елім-ай» сумел достойно представить казахстанскую хоровую школу и завоевал золотую медаль, а также специальный приз жюри за оригинальную программу [3].

В декабре 2005 года с необычной программой выступил в Президентском центре культуры квинтет деревянных духовых инструментов. Этот небольшой коллектив филармонии Астаны всегда

успешно выступает в постоянном составе: Мухтар Бекишев (флейта), Нургүль Сапарова (гобой), Марат Конусбаев (валторна), Ерлан Сатаев (фагот) под руководством кларнетиста Гани Исмаилова. Репертуар квинтета включает произведения европейской и отечественной музыки, но главное место занимает в нем классика жанра – сочинения чешского композитора Антонина Рейха. Чешский композитор увлекался звучанием деревянных духовых инструментов, поэтому и остался автором для ограниченного круга музыкантов. Тем не менее его сочинения и по сей день не утратили своего великолепия. Рейха черпал вдохновение в народной музыке Чехии и Словакии, сохраняя их самобытную напевность, славянскую мягкость и красоту, свободу самовыражения. А чеканная строгость формы его квинтетов позволяла композитору выявить все особенности звучания столь любимых им деревянных инструментов. Всего два сочинения Антонина Рейха прозвучали в концерте, но и они явили слушателям всю красоту и возвышенность музыки малоизвестного, однако, великолепного чешского композитора [4].

Летом 2007 года в Праге состоялась совместная выставка искусств 13-ти азиатских стран, имеющих посольства в Чешской Республике, а именно Казахстана, Японии, Китая, Индии, Тайланда, Малайзии, Филиппин, Монголии, Республики Корея, Афганистана, Пакистана, Индонезии, Вьетнама. В экспозицию Казахстана вошли работы художников из алматинской галереи «Ою», копия «Золотого человека», археологические находки эпохи бронзы. Совместное мероприятие получило широкий позитивный резонанс среди чешской общественности и иностранных туристов и явилось вкладом в дальнейшее укрепление культурных связей азиатских и европейских стран. При организационной поддержке Посольства с 8 по 11 марта 2007 года состоялся рабочий визит делегации Казахской Национальной Академии музыки в Чешскую Республику. С руководством Академии музыкальных искусств Чешской Республики были обсуждены вопросы обмена студентами, проведения мастер-классов, организации совместных концертов и сотрудничества при реализации международных проектов. 10 марта 2007 г. в Праге в концертном зале «Дворжак» Дворца «Рудольфинум» состоялся совместный концерт Народной артистки РК Айман Мусаходжаевой и Северо-Чешского филармонического оркестра. Традиционно участие казахстанских кинематографистов на международных кинофестивалях в Чехии вызывало немалый интерес европейских специалистов. 19 июня 2007 года в Праге в рам-

ках Международного телевизионного фестиваля «Злата Прага» прошел Вечер казахстанского телевидения с участием телекомпании «Хабар» [5].

В Хрустальном зале Российского центра науки и культуры в Праге 4 сентября 2009 года состоялось торжественное открытие Дней культуры народов Казахстана в Чехии. В рамках развития дружбы и сотрудничества России и Казахстана Представительство Россотрудничества в Чехии оказало организационную и информационную поддержку Дням, гостеприимно предоставив казахстанцам площадку РЦНК для проведения мероприятий. На открытии присутствовали сотрудники Посольств России и Казахстана в Чехии, соотечественники, представители деловых кругов СНГ, общественных организаций и средств массовой информации. В рамках открытия Дней широкой публике были представлены: фотовыставка «Казахстанскому культурному центру в Чехии «Елим – Ай» – четыре года», выставка детского рисунка «Моя Родина – Казахстан», документальный фильм о Казахстане, выступления исполнителей народной казахской музыки.

По случаю 18-летия со дня возникновения независимой Республики Казахстан в пражском зале «Рудольфинум» 14 декабря 2009 года состоялся концерт всемирно известной скрипачки Айман Мусаходжаевой и государственного камерного оркестра Казахстана «Академия солистов», организованный Посольством Казахстана. Во время концерта оркестр сыграл симфонию № 29 Моцарта, сонату Россини для камерного состава и произведения казахстанских композиторов [6].

Казахстанско-словацкие отношения в сфере культуры развиваются по сравнению с другими странами Вышеградской четверки очень медленно. Меморандум о взаимопонимании между Министерством культуры и информации Республики Казахстан и Министерством культуры Словацкой Республики о культурном сотрудничестве был подписан 21 ноября 2007 года в Братиславе во время официального визита Президента Казахстана в Словацкую Республику [7].

В Словакии, в свою очередь, в 1999 году прошли выступления скрипичного ансамбля «Камерата Казахстана» под руководством Народной артистки Казахстана Гаухар Мурзабековой и заслуженной артистки РК Ж. Аубакировой. В 2000 году в Братиславе состоялся концерт заслуженной артистки РК Майры Мухаметкызы. В июне 2001 г. состоялся рабочий визит в Словакию Вице-министра культуры, информации и общественного согласия РК Д. Касеинова [8].

«Большую надежду мы возлагаем и на сотрудничество на региональном уровне и не только в экономической и научно-технической области, но и в области образования, культуры и спорта. В спорте уже имеются хорошие примеры, как вы, наверное, знаете, в команде «Барыс» играют три словацких хоккеиста», – отметил Президент Словакии Иван Гашпарович [9].

Об особом отношении Словакии к Казахстану может свидетельствовать то, что в 2007 году ее бывший президент Рудольф Шустер перевел на словацкий язык работу Нурсултана Назарбаева под названием «Эпицентр мира». Самого Нурсултана Абишевича Шустер назвал «хорошим другом Словакии» [10].

*Сотрудничество в сфере образования и науки.* Отношения с Чешской Республикой в сфере науки и образования начали строиться на основании Соглашения между Правительством РК и Правительством Чешской республики о торгово-экономических отношениях и сотрудничестве в области науки и техники, подписанного в Алматы 13 августа 1993 года. С 1995 года Казахстан постепенно восстанавливает и реконструирует образовательные связи с Чехией. Для усиления контактов в сфере науки 30 марта 1998 года был подписан Протокол о сотрудничестве между Министерством науки – Национальной Академией Наук РК и Академией Наук ЧР. Но все усилия не привели к должному уровню отношений.

Новый импульс двусторонних отношений в сфере науки и образования придал официальный визит в сентябре 2004 года Президента Чешской Республики Вацлава Клауса в Казахстан. Во время визита было заново подписано соглашение об экономическом, промышленном и научно-техническом сотрудничестве, так как соглашение 1993 года было упряднено в связи со вступлением Чехии в ЕС. Также во время визита Президент Чешской Республики посетил КазНУ им. аль-Фараби, где вместе с Президентом Казахстана Н. Назарбаевым участвовал в юбилейном мероприятии в честь 65-летия КазНУ.

В 2005 году министерством образования РК были проведены переговоры с представителями вузов Чехии о перспективах обучения в них казахстанских студентов. К данному вопросу проявили интерес Карлов университет, Высшая школа экономики, Технический университет в Брно, Чешский земельный университет в Праге, Технический университет в Либереце и другие. Если в 2005 году, когда начались переговоры с чешскими вузами о возможности обучения нашей молодежи, во всей стране училось около 180 наших студен-

тов, включая первую группу из тридцати шести «болашаковцев», то в настоящее время в Чехии обучается около 800 казахстанских студентов, из них 82 «болашаковца». Если вначале студенты выезжали на обучение по бакалаврским программам, то в настоящее время около 40 процентов обучается для получения ученых степеней магистра и доктора PhD, что соответствует генеральной идее стратегической программы «Интеллектуальная нация – 2020». Двустороннее соглашение в области образования находится на стадии подписания. Оно предусматривает научно-педагогический и студенческий обмен, организацию стажировок, семинаров, научных конференций и других форумов, способствующих расширению и укреплению международного гуманитарного обмена между двумя странами [11].

При содействии Посольства РК в Чехии были установлены контакты и подписано рамочное соглашение между пражским Химико-Технологическим Институтом и Актауским государственным университетом им. Ш. Есенова. Подписаны соответствующие договоры между пражским Земледельческим университетом и Казахским Аграрным Университетом. Впервые на базе Карловского Университета сформирована группа болашаковцев (23 студента) для подготовки специалистов-демографов. Продолжают развиваться контакты между Национальными библиотеками двух стран на основе подписанного в 2006 г. соглашения о сотрудничестве.

Карлов университет в Праге занимает особое место среди перечня высших учебных заведений, в которых обучаются казахстанские студенты. Университет является первым высшим учебным заведением Центральной Европы. Поэтому 36% казахстанцев обучается в этом знаменитом учебном заведении. Экономическое развитие Республики Казахстан находится на подъеме, поэтому чешские вузы экономического профиля являются для Казахстана одними из приоритетных. Так, в университете города Пардубице и в Пражском университете экономики обучается 32% от общего числа казахстанских студентов в Чехии. В связи с востребованностью среди казахстанских студентов специальностей нефтехимической направленности в Пражском химико-технологическом институте и университете в г. Пардубице учатся 18% молодежи. Казахстан заинтересован в трансферте и совместной с зарубежными партнерами реализации проектов, направленных на развитие самых современных информационных технологий, нанотехнологий, биотехнологий, новых материалов. Для этих целей в Казахстане создана

первая очередь инновационной инфраструктуры, включающая Парк информационных технологий и три региональных технопарка в городах Алматы, Караганда и Уральск, и Чехия имеет успешные разработки в этой сфере, и около 12% казахстанских студентов обучаются в Чешском техническом университете в г. Праге и Техническом университете в г. Брно [12].

Казахстанско-словацкие отношения в сфере науки и образования начали сотрудничать позже по сравнению с другими странами Центральной Европы. Но несмотря на это, за последние несколько лет в данной сфере прогресс очевиден.

Важные события в истории отношения двух стран в сфере образования состоялись 26 августа 2009 года. Тогда состоялась встреча ректора ЕНУ им. Л.Н. Гумилева Бахытжана Абдраимова с Чрезвычайным и Полномочным Послом Словакии в РК и КР Душаном Подгорски. В ходе беседы Посол сообщил о проведении 17-18 сентября 2009 года в Словакии очередного заседания межправительственной комиссии между РК и СР, о планируемом визите президента СР Ивана Гашпаровича в Республику Казахстан. Душан Подгорски также проинформировал о том, что президент Словацкой республики посетит Евразийский национальный университет и прочтет лекцию о роли межэтнического согласия. В ходе беседы стороны отметили значимость предстоящего государственного визита для развития двустороннего сотрудничества, в том числе и в области образования. В рамках проведения заседания межправительственной комиссии планировалось подписание в Братиславе меморандума о сотрудничестве между Министерством образования Словацкой республики и Министерством образования и науки Республики Казахстан. В ходе встречи стороны договорились о подготовке проекта официального документа о сотрудничестве, в рамках реализации которого предусматривается предоставление словацкой стороной стипендий в магистратуру и докторантуру для обучения студентов ЕНУ в вузах Словакии. Также были обсуждены вопросы сотрудничества с целью развития основных направлений деятельности физико-технического факультета в области ядерных и нанотехнологий, в частности о проведении научных консультаций и работе по стандартизации наномембран. Душан Подгорски, подчеркнув значимость ЕНУ как ведущего вуза страны, предложил ректору университета профессору Бахытжану Абдраимову посетить Словакию, возглавив делегацию в составе ректоров других вузов для решения вопросов взаимовыгодного сотрудниче-

ства между казахстанскими и словацкими вузами. По мнению Посла Словакии, пять вузов РК предоставляют образование по международным стандартам. Среди них ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, КазНУ им. аль-Фараби, Карагандинский технологический университет, Международный университет бизнеса и Медицинский университет в Астане.

Для усиления отношений 3 ноября 2009 года был подписан Меморандум между Министерством образования и науки Республики Казахстан и Министерством образования Словацкой Республики о сотрудничестве в области образования, документ предусматривает обмен обучающимися по магистерской и докторской программам. Меморандум был подписан министром образования и науки Республики Казахстан Жансеитом Туймебаевым и Чрезвычайным и Полномочным Послом Словацкой Республики в Республике Казахстан и Кыргызской Республике Душаном Подгорским. В соответствии с подписанным меморандумом участники обмена освобождаются от полной оплаты за учебу, им выплачивается стипендия, создаются условия для проведения научно-исследовательских работ [13].

Ежегодно словацкой стороной в рамках правительственной программы выделяется государственная стипендия казахстанским студентам для обучения в вузах Словакии. Непосредственно подписание данного документа усилит наши контакты в сфере науки и образования. По словам Посла Д. Подгорского Словакия готова поделиться знаниями и опытом в сфере атомной энергии и ядерной медицины. Также университеты Словакии могут быть интересны казахстанским студентам тем, что там работают немало преподавателей, говорящих на русском языке и дающих хорошее европейское образование [14].

Взаимоотношения Республики Казахстан с Чехией и Словакией развиваются динамично, хотя и не равномерно. Надо отметить что еще много предстоит сделать для сближения культур Казахстана с Чехией и Словакией. В первую очередь, Казахстан должен развивать этнотуризм, который дал бы возможность узнать нашу республику этим странам, так как новое поколение жителей этого региона очень плохо знакомо с нашей страной и культурой. Поэтому еще предстоит большая работа по продвижению положительного имиджа нашей страны и культурного сближения.

Таким образом, за 20 лет независимой истории Казахстаном был налажен тесный контакт с ведущими культурными и научными центрами, также с образовательными учреждениями нами

рассматриваемых стран Центральной Европы. Как известно, эта связь существовала еще с советских времен, но сейчас связи подверглись коренной реконструкции и строятся не на идеологических и политических пристрастиях, а исходят из взаимовыгодных прагматических интересов, диктуемых желанием общества. Об интересах Чехии и Словакии к Казахстану свидетельствует издание на чешском и словацком языках книги Президента РК Н.А. Назарбаева «На пороге XXI века», «Критическое десятилетие», «Казахстанский путь», «Эпицентр мира», а также ежегодные послания Президента, презентации которых с участием государственных лиц и широких кругов общественности стали важным событием в политической и культурной жизни этих стран.

2009 и 2010 годы были ознаменованы годом Казахстана в Германии и Германии в Казахстане, эту традицию можно было бы продолжить в рассматриваемых странах, которая позволила бы народам этого региона больше узнать Казахстан, также тесно соприкоснуться в сфере культуры и образования.

Как было отмечено, в связи с процессами глобализации отношения в сфере культуры науки и образования становятся неотъемлемой частью сотрудничества между странами. Поэтому Казахстан, Чехия и Словакия обладают огромным потенциалом для развития взаимодействия в данной сфере.

1. Официальный сайт МИД РК // [www.mfa.kz](http://www.mfa.kz) (дата обращения 15.08.2008).

2. Переписка МИД РК с посольствами стран Европы в Российской Федерации по основной деятельности (Польша, Португалия, Румыния, Словакия, Финляндия, Чешская и Словацкая Республика, Франция, Республика Хорватия, Швейцария, Швеция) // АП РК Ф. 75-н, Оп. 1, д. 39. – Л. 106.

3. Чехия и Казахстан: отношения стремительно развиваются // Информ-Прага [www.gazeta.cz/](http://www.gazeta.cz/) (дата обращения 15.11.2009).

4. Кадыров Б. Из тьмы веков вернулись звуки // Казахстанская правда. – 21.12.2005.

5. Объединение казахстанской молодежи в Чехии // <http://tarlankz.org/index.php> (дата обращения 28.11.2009).

6. Чеканова А. Скрипачка Айман Мусаходжаева выступила в Праге // Казахстанская правда. – 14.12.2009.

7. Бюллетень международных договоров РК. – Астана, 2008. – С. 21.

8. Арбабаева Г. Словакия и Казахстан: в поиске путей взаимодействия // Kazakhstan.- 2006. – № 3. – С.12.

9. Гашпарович И. Мы высоко оцениваем внешнюю политику Казахстана // Континент. – 31 октября-18 ноября 2008. – С.12-13.

10. Малахова Н. Словакия укрепляет отношения с Казахстаном // Казахстанская правда – 23.09.2009.

11. Объединение казахстанской молодежи в Чехии // <http://tarlankz.org/index.php> (дата обращения 28.11.2009).

12. Дворжак Иржи Чехия и Казахстан – гуманитарное сотрудничество // [www.kazembassy.cz/press-sluzhba/cheshskie-smi-o-kazakhstane](http://www.kazembassy.cz/press-sluzhba/cheshskie-smi-o-kazakhstane) (дата обращения 21.11.2009).

13. Казахстан и Словакия будут обмениваться магистрами и докторантами // [www.zakon.kz](http://www.zakon.kz) (дата обращения 30.11.2009).

14. Подгорски Д. Расстояние – не помеха, если сближает взаимный интерес // *Казахстанская правда*. – 31.01.2006.

\*\*\*

Бұл мақалада автор Қазақстан мен Чехия және Словакия арасындағы гуманитарлық саладағы қарым-қатынастарына байланысты мәселелерді қарастырады.

\*\*\*

In this article the author examines some aspects of mutual cooperation between Kazakhstan and the Czech Republic and Slovakia in the sphere of humanity.

*Л. А. Медуханова*

## СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Становление международных экономических связей Казахстана началось после распада СССР в 90-е годы прошлого века и шло одновременно с переходом от централизованной плановой системы хозяйствования к рыночной экономике. В этот период республика столкнулась также со множеством экономических проблем, связанных с разрывом прежних хозяйственных связей в рамках СССР. Важнейшими задачами страны были включение в систему международного разделения труда, поддержка рыночных преобразований, создание валютных фондов, насыщение потребительского рынка, преодоление кризиса переходного периода.

Формирование международных экономических отношений РК началось с отмены монополии государства на внешнеэкономические операции. Реформы во внешнеэкономической сфере охватили три области – регулирование внешней торговли, валютных отношений, деятельности иностранного капитала. Во всех этих областях были введены соответствующие законодательные акты и нормы, созданы общие и специальные государственные исполнительные органы, выполняющие соответствующие функции по их регулированию. Основными принципами интеграции Казахстана в мировую экономику стали либерализация внешнеэкономической деятельности и открытость национальной экономики.

За прошедшие два десятилетия внешнеэкономическая деятельность и национальная экономика РК были коренным образом преобразованы. В 2000 году ЕС, а в 2002-м США признали Казахстан в качестве страны с рыночной экономикой. В настоящее время в мировой экономике Казахстан относится к числу стран с развивающимися рынками. У республики сформировались все направ-

ления и формы международных экономических отношений: торговые, инвестиционные, научно-технические, валютные и др.

Активное участие РК в международных экономических отношениях во многом способствовало росту национальной экономики, особенно, начиная с 2000 года. В течение 2000-2007 гг. среднегодовые темпы экономического роста превышали 10%, что является одним из самых высоких показателей в мире. Общий объем ВВП РК вырос с 18,3 млрд. долл. США в 2000 году до 133,4 млрд. долл. в 2008-м, а его величина в расчете на душу населения – с 1229,0 до 8513,5 долл. США [1, 2].

За этот же период внешнеторговый оборот страны увеличился с 13,9 до 109,1 млрд. долл., ежегодный приток прямых иностранных инвестиций – с 1,3 до 10,7 млрд. США. При этом именно рост внешней торговли и активное привлечение иностранных инвестиций послужили важнейшими факторами, обусловившими высокие темпы экономического роста.

Вместе с тем повышение уровня вовлеченности национальной экономики РК в систему мирохозяйственных связей привело к закономерному увеличению ее зависимости и чувствительности от состояния мировой экономики. В 2008 году вследствие мирового экономического и финансового кризиса темп роста ВВП Казахстана резко снизился до 3,3%, в 2009-м – до 1,2%. Общий объем ВВП в 2009 году составил 115,3 млрд. США, внешнеторговый оборот сократился до 71,6 млрд. долл. [2].

В последние годы на фоне оживления мировой экономики темпы роста ВВП Казахстана повысились. В 2010 году рост составил 7,3%, при этом общая величина ВВП (в текущих ценах) достигла 146 млрд. долларов США, а на душу населения –